



издаётся с 1999 года

7 930054 23005

# Новая

независимое  
издание

26 мая 2021 г.

# новгородская газета



№ 20 (1130)

# ужасы нашей архитектуры

## «олигархи» лучше «бандитов»?

Архитекторы  
и общественность  
возмущены:  
в Великом Новгороде  
в угоду собственникам  
предприятия  
разрушается ансамбль  
исторической  
застройки  
в самом центре  
города.



Фото: Сергей БРУТМАН



Нынешнему «крылатому» архитектурному ансамблю в центре Великого Новгорода угрожает жадность собственника одного из зданий

# Замахнулись на Щусева

Новгородцы только-только успели подуспокоиться и утихомирить эмоции от двух нововведений в областном центре – строительства незамысловатых дорожных ограждений, особенно уродующих пространство исторической части города, а также планируемого внедрения дизайн-кода для нестационарных торговых объектов, предписывающего превратить их в невыразительные типовые коробки. С унылыми оградками, как назвали их жители города, увы, пришлось смириться, по конструкциям же НТО, их внешнему виду власти под нажимом горожан ищут консенсус с предпринимателями. И тут – новый повод для общественного резонанса. И – для возмущения.

## о чём говорят

### Кто хозяиничает в городе?

В редакцию стали поступать звонки с вопросами: что происходит вокруг пристройки к гостинице «Волхов»? Зачем её обнесли забором? Жители соседних домов по улице Людогощь интересовались: неужели затеяна боль-

шая стройка, и как долго она будет длиться, сколько нужно будет терпеть шум, пыль и прочие неудобства, вызванные строительными работами? Возникло и недоумение, так же, как и у нас: разве в исторической части города такое возможно?

Нам, честно говоря, из промелькнувших в 2017 году в одном из новгородских СМИ информации было известно,

что градостроительный совет Великого Новгорода собирался рассмотреть предпроектную документацию реконструкции гостиницы «Акрон», расположенной на улице Предтеченской, д. 24 (той самой, которую звонившие называли пристройкой). Новостей с тех пор не поступало.

стр. 14

## кабина комментатора

# В стране нашлась одна «корова с молоком»

## факт:

В ожидании решения суда, рассматривающего иск о признании экстремистскими организаций, созданных оппозиционером А. Навальным, Государственная Дума приняла в первом чтении законопроект, запрещающий лицам, причастным к деятельности экстремистских организаций, избираться в парламент. Он касается не только сотрудников Навального, но и тех, кто делал пожертвования его структурам. «За» проголосовали 293 депутата, против – 45.

Как уже говорилось («НЕАВИСТЬ В ЗАКОНЕ», «ННГ», №17), новый закон по сути означает внесудебное лишение граждан дарованных им Конституцией избирательных прав, да ещё и разрешает наказывать таким образом за действия, которые в момент совершения их не являлись с точки зрения закона предосудительными.

## цитата:

Одним из тех, кто голосовал против, был член фракции ЛДПР Сергей Иванов.

Из его выступления с трибуны Госдумы:

«Вы только вдумайтесь: жулик и вор может стать депутатом Госдумы, а человек, который опубликовал о нём [расследование], уже не имеет права это делать. Вы вообще какое государство строите? Не бойтесь, коллеги, после ваше-

го недавнего голосования на пеньках по изменению Конституции я уже не знаю, кто из вас что имеет право обещать избирателям. Вы не имеете права ничего обещать. Поэтому в следующую Госдуму пойдут люди либо глупые, которые не знают, как работает Госдума и принимаются решения, либо люди, которые будут обманывать избирателей, зная, что ничего сделать не могут.

## комментарий:

Мы не раз ironизировали, что есть в России партия, напоминающая корову из стихотворения В. Маяковского: «если ты без молока и без вымени, то чёта ль в твоём в коровьем имени». В политической позиции Либерально-демократической партии действительно не ус-

матривается либерализма (экономического, социального или политического), да и демократизм её своеобразен. Однако среди её депутатов обнаружился, кажется, либерал и демократ.

При этом Сергей Иванов – не новичок в парламенте, он уже 17 лет

в своё время Ельцин запрещал КПСС, а вы тут почти все в своё время состояли в КПСС. Думаете, это вас не коснётся? Но вы же для себя что угодно, а для остальных – закон. Это закончится тем, что когда-нибудь, к сожалению, мы увидим, что в мусорных баках будут людей так топить, как на Украине. А всё потому, что вы думаете, что так сделаете луч-

ше для себя. Всякое действие имеет противодействие, и если революционеры в 17-м году или до 17-го года взрывали, убивали, топили буржуев, то это потому что эта ненависть выплескивалась. Вы сейчас эту ненависть опять загоняете, она потом выплеснется. Не дай бог, чтобы кто-то из вас под неё попал, я вам этого не желаю».

стр. 2

меет мандат от избирателей. И «против течения» он идёт не первый раз. В феврале нынешнего года он настаивал на замене нынешнего закона о собраниях, шествиях и пикетированиях его первоначальной версией, свободной от запретительных поправок, нако-

нившихся с 2004-го, предлагая расширить право граждан собираться мирно и без оружия и вовсе не уведомлять о встречах депутатов любого уровня с избирателями.

## Шашка Брежнева обилие наград может оказаться симптомом маразма

### факт:

8 мая новгородский губернатор, откликавшись на обращение депутатов областной Думы, подписал три указа - №№187 – 189, – которыми присвоил городам Чудово и Малая Вишера звание «Город воинской доблести», а населённым пунктам, входящим в Белебёлковское сельское поселение, - звание «Край партизанской славы».

### комментарий:

Поздравляя награждённых с высокой, хотя бы и региональной, честью, нельзя, однако, не задуматься о том, что может означать это увлечение выдумыванием и раздачей званий.

Не мы, конечно, начали. В конце концов, и федерального значения статусы «Городов воинской славы», которых удостоились Великий Новгород и Старая Русса, отчего-то не существовали в «имперские» времена СССР. Были только Города-герои (включая сюда и Крепость-герой), и насчитывалось их в 1965 году – году учреждения звания – всего семь на большую страну. И лишь после того, как созрел некий политический мотив, в 1973-м к ним добавились ещё два города, а в 80-е в «герои» зачислили ещё четыре. Последним стал Смоленск – всего за 6 лет до крушения Советского Союза. Удивительным образом расширение круга городов-героев

град оставалось разве что на спине, все иронизировали. «Вождя» сделали четырёхжды Героем Советского Союза и Героем Социалистического Труда (эту звёздочку приходилось на портретах рисовать уже почти на плече). Не все даже знают, что он был ещё и дважды Героем Чехословакии и дважды Героем Болгарии... Прочие награды не стоит и упоминать – места не хватит (только зарубежных – 42 ордена и 29 медалей, всего же знаков – 111). Смеяться перестали, когда скромный генерал-майор Великой Отечественной войны не постыдился принять от товарищей по партии и нацепить на себя полководческий орден «Победа», да ещё и получил шашку с золотым гербом страны, которой его удостоили наряду с 25 настоящими маршалами, генералами армии и адмиралами. Лишь это по-настоящему разозлило общественность.

Допустим, награды раздавали не только Генеральному секретарю.



Уже тесно, но в 1981-м добавится ещё одна звёздочка

совпадало с общей картиной углублявшегося «застоя», который не мог не привести к катастрофе.

Одной из черт «застоя» была экстенсивность процессов как в экономике, так и во внутренней политике государства. Образно говоря, оно шагало широко, да не твёрдо. Достаточно вспомнить, как гордились оно расширением посевных площадей, с которых снимало весьма скучные урожаи. То есть затрат страна несла больше, чем получала прибыли. То же – в промышленности. То же – даже в культуре, которая не успевала за изменяющимися запросами аудитории. Об этом говорить можно долго, да слишком печальная эта тема. Забавно, что столь же широко – гордостью – разбрасывал Советский Союз награды и почётные звания.

Главной иллюстрацией процесса служил многолетний руководитель верховной власти. Кстати, именно с его биографией была связана выдача в 73-м сразу двух геройских звёзд Керчи и Новороссийску, о чём вкладе в Победу никто как-то не задумывался, пока не вспомнилось, что там, на Малой земле, воевал «сам» Леонид Ильич Брежnev. Над его пиджаком, на котором место для следующих на-

**Сергей БРУТМАН**

\* Старшие могут вспомнить анекдот про американское ЦРУ и советское ЦСУ: первое выжимало сок из лимона на 99%, второе – на 110%.

### p.s.:

Когда этот материал был уже подготовлен к печати, ТАСС подтвердил мои наблюдения: 20 мая В. Путин присвоил звание «Город трудовой доблести» сразу 12 российским городам, в том числе стремительно вымирающему (1989 г. – 151 тыс. жителей, 2000 г. – 120 тыс., 2021 г. – 91 тыс.) Магадану. Чем эти тыловые города доблестнее других промышленных центров страны, понять трудно, но они «победили в конкурсе», проведённом «Единой Россией». Итого этим федеральным статусом наделены теперь уже 32 города. Гордость наших Боровичей, попавших в первую двадцатку, несколько уязвленна, а с дальнейшим ростом награждённых будет умалена ещё значительно.

## В стране нашлась одна «корова с молоком»

### стр. 1

«Действующая редакция федерального закона практически исключает право граждан на проведение собраний без разрешения органов исполнительной власти», – писал Иванов в пояснительной записке к своему законопроекту, явно учитывавшему опыт январских протестов.

Ранее, в декабре прошлого года, С. Иванов был единственным депутатом, голосовавшим против закона о физических лицах-«иноагентах», который был принят и уже служит орудием



Сергей ИВАНОВ

ем политических репрессий. Деление граждан на категории и ограничение некоторых категорий в их правах – это углубление линий раскола в классовом обществе, переход от уже сложившегося имущественного ценза к дискриминации по образу мысли. Не случайно С. Иванов приводит аналогию с временами, когда поражению в правах подвергались значительные массы «лишнцев» – из-за их профессии или происхождения.

Конечно, активность «жириновца» можно связать с приближающимися парламентскими выборами. У нас так сло-

## Апарtheid

### «белая» власть и оппозиционные «негры»

### факт:

Губернатор Андрей Никитин продолжает править и обновлять свой мартовский указ прошлого года «О введении режима повышенной готовности». 18 мая изменению подвергся 20-й пункт этого документа, который теперь звучит так: «При проведении заседаний, совещаний, слушаний, конференций, семинаров и иных подобных мероприятий ограничивать численность присутствующих с обеспечением соблюдения масочного режима и социального дистанцирования».

органам государственной власти Новгородской области, органам местного самоуправления Новгородской области – не более 50 человек; иным организациям, индивидуальным предпринимателям и гражданам – не более 30 человек».

### комментарии:

Если бы правки вносились в указ обычным способом, на бумаге уже не оставалось бы живого места: всё пришлось бы исчиркать. Но электронный документ всё терпит. Что поделаешь: «режим готовности» требует корректиров в соответствии с развитием пандемийных событий.

Позвольте, однако, усомниться, что эта поправка вызвана именно коронавирусом. На сомнения наводит уже то, что всего шестью днями ранее А. Никитин издал указ, которым допускал проведение различных «культурно-массовых мероприятий в зрительном зале, в том числе расположенным на улице, при условии наполнимости зрительного зала не более 75%».

Указ этот казался нам странным с самого начала. «Зрительный зал на улице» – это, видимо, городская площадь, или лужайка, или выгон для скота. Если у него нет стен – как рассчитывать 75-процентную наполнимость?

Но нынешняя поправка едва не оказалась за гранью нашего понимания. Нетрудно подсчитать, что при новом требовании исходная вместительность зала может составлять 66 человек, а то и 40. Это и не «зал» уже, а большая комната.

И откуда взялась такая значительная разница в том, что дозволено «Юпитеру», то бишь органам госвласти, и физическим лицам? Власть так страшна, что вирус больше боится сунуться туда, где правят баллы «органы»?

Опять – дискриминация: грубое противопоставление прав государства и гражданина. Апарtheid практически.

Да-да, не удивляйтесь. Апарtheid – это не обязательство не пускать негров туда, где их не хотят видеть белые. Апарtheid бывает гендерный (по полу) и социальный. А в российских условиях – и политический также. Апарtheid – это сегрегация вообще, то есть отделение, обособление, принудительное разделение людей на группы в повседневной жизни. Если бы госслужбу не несли точно такие же люди, как мы все, мы, может быть, и не употребляли бы это слово. Но теперь получается, что гражданин Никитин (или любой из его министров) может собрать 50 человек, а гражданин Неникин – только 30.

Заметьте: в съезде намеревались участвовать депутаты из 30 (ещё одно совпадение) субъектов Федерации. Большинство из участников наверняка уже купили билеты в Великий Новгород. Но это – «нежеланные» для единороссов и их губернатора «туристы». Несмотря на то, что Великий Новгород был считанные дни после издания ука-

за, 22-23 мая, в Великом Новгороде было намечено проведение «массового мероприятия» под называнием Земский съезд муниципальных депутатов. В преддверии осенних выборов мундепы собирались обсудить проблемы децентрализации власти, увеличения местных бюджетов, обеспечения выборности глав городов, районов и поселений, самостоятельности в принятии решений и независимости местного самоуправления от государственной власти.

Съезд был создан как раз физическими лицами – народными избранниками оппозиционных взглядов. Указом пытались создать предлог, чтобы помешать им собраться, хотя бы и в медицинских масках и с



Там, где людей начинают делить по сортам, рано или поздно начинают носить балахоны ку-клукс-клана

соблюдением социальной дистанции.

Сам Андрей Сергеевич догадался или из Администрации Президента подсказал? В Кремле, кто же не знает, таких депутатов люто не навидят. Один раз мундепов уже разгоняли с полицией – в марте, в столице. Тогда – под предлогом участия «нежелательной организации». Теперь основания придуманы иные.

Заметьте: в съезде намеревались участвовать депутаты из 30 (ещё одно совпадение) субъектов Федерации. Большинство из участников наверняка уже купили билеты в Великий Новгород. Но это – «нежеланные» для единороссов и их губернатора «туристы». Несмотря на то, что Великий Новгород был избран ими, как поясняла бывший

Познаниями в русской истории блеснул и некий «публицист и блогер Илиас Меркурий» (грек, родившийся в Ташкенте): «Родина российской демократии была Иваном III немножко так... урегулирована... Они намекают, что их пора тоже так же – по исторической традиции? Ну, давайте так...». За невозможность воскресить Ивана III сгодился Андрей?

Ушаты я упомянул не случайно: тот же г-н Меркурий (до поступления в вуз вообще не говоривший по-русски) заявил: «Это съезд сумасшедших. Это душевнобольные люди. Кто-то из них имеет проблемы с алкоголем, кто-то – с наркотиками, кто-то – с самомнением».

Если «пригожинские» расплёскивают такое на кого-нибудь – знать, люди хорошие, надо к ним

жилось, что в выборный год любое телодвижение политика, направленное на защиту гражданских прав, комментируют скучно и грубо: «пиарится». Однако Иванов действительно трезво оценивает своих коллег-парламентариев и их позицию: «Они просто освобождают себе поляну». И его отношение к грядущим выборам заставляет думать, что он, в отличие от «единороссов», например, отчтливо представляет ход мыслей и настроение российских избирателей в 2021 году.

В одном из интервью депутат поделился ощущением бессмыслицы процесса голосования. В частности, он сказал: «Единствен-

ный вариант – это всей толпой прийти и, поскольку у нас нет графы «против всех», испортить бюллетени. Вот это нам не запрещено. И таким образом у нас будет недействительных бюллетеней 90% и 10% бюллетеней за какие-то партии. И тогда вся страна, и весь мир увидит, что граждане России этому парламенту, этому качественному составу просто не доверяют. И с ним уже можно не считаться».

Это очень эмоционально и очень наивно, но вполне передаёт отчаяние той части избирателей, которая не желает участвовать в автоматическом бросании бюллетеней в ящики.

**Нынешние выступления С. Иванова – это голос глубокого кризиса российской демократии, к которому ведёт страну «Единая Россия».**

**Леонид МАЙОРОВ**

## по-нашески

прислушиваться. Зря путинский режим никого не ругает.

**Сергей БРУТМАН**

Губернатор Новгородской области Андрей Никитин очень испугался и в последний момент всё-таки решил сорвать Земский съезд муниципальных депутатов. 18 мая Андрей Никитин вспомнил про эпидемию коронавируса (30 заболевших в сутки!) и внёс изменения в свой указ о режиме повышенной готовности, сократив число участников съезда с 75 до 50 человек, если мероприятие проводят органы власти, и до 30 – если организаторами являются обычные граждане. Данная норма носит явно дискриминационный характер и нарушает права и законные интересы граждан.

Кроме того, 22 мая одновременно со съездом муниципальных депутатов в Тёсово-Нетыльском проходил фестиваль военной реконструкции, на который, как предпола-

галось, должны съехаться сотни участников и тысячи зрителей. Но губернатора Никитина не беспокоили их здоровье и жизни, несмотря на то, что риск заражения там намного выше, чем на съезде, проводимом с учётом всех санитарных требований.

И да, на субботу 22 мая в ресторанах города были заказаны большие свадьбы. Молодожёнов и гостей тоже предполагалось из-за столов выдёргивать, развозить по полицейским участкам и выписывать многочисленные штрафы? Впереди выпускные балы под охраной полиции и Росгвардии, а если больше 30 человек, их тоже повезут в околоток?

Даже интересно, как далеко могут зайти власти в войне с собственным народом.

**Ксения ЧЕРЕПАНОВА,**  
председатель  
Новгородского  
регионального отделения  
движения «Голос»

**от редакции:**

Указы губернатора – всегда плод командных усилий. Тот, кто готовил новую поправку, не мог не задуматься о возможной правовой коллизии: в Уставе Новгородской области сказано, что указы начальника губерната «по вопросам защиты прав и свобод человека и гражданина вступают в силу не ранее чем через 10 дней...». Поправка касается именно «прав и свобод», так могла ли она вступать в силу немедленно и мешать проведению мероприятия 22 мая?

Вполне возможно, что об этом «регионалы» и задумывались, зато таким образом «сохранили лицо» перед федеральным центром.

Как следствие, в довершение новгородского позора по прибытию московского поезда Юлию Галямину, известную теперь по всей России (и за её пределами), на вокзальном перроне встретил полицейский наряд.

Широко рекламируемое новгородское гостеприимство на филологополитика, прибывшую на «родину демократии» в качестве обычного гражданина РФ, не распространялось. Человек в форме, оповестив гостью об указе Никитина, рвался вручить ей отнюдь не хлеб-соль, а письменное предостережение о недопустимости проведения Земского съезда. Братя его Галямина отказалась.

**р.с. редактора:**

Кончилось всё тем, что полиция разогнала Земский съезд, четверо граждан, включая Галямину и ещё двоих «земцев», были задержаны. Вопрос о том, через сколько дней должен вступать в силу указ губернатора, суд согласился рассмотреть лишь... в июне, поэтому трактовали документ силовики на свой вкус. Правда, организаторы съезда настаивают, что участников мероприятия было меньше 30, все санитарные меры соблюдались.

А. Никитин хотел «прогнуться» перед Москвой – и «прогнулся». «Отличился по службе» и глава городской полиции полковник Максимов, до 2021 г. отличавшийся, казалось, как раз благородством. Прокремлёвские телешакалы, налетевшие на нам «за картинкой», тоже получили своё.

В результате Новгород в очередной раз «прославился»: редкое СМИ или информагентство обошло стороной политическое преследование народных избранников на «родине демократии». Всё, как любят новгородский губернатор: «мы» – на «внешнем информационном контуре»!

Отличная реклама для туристов: добро пожаловать в город, где гости могут попытаться схватить прямо на улице, что испытали на себе некоторые граждане, косвенно причастные к событию, как К. Черепанова.

Интересно, все ли упомянут, что беспредел был устроен в гостинице, которая называется не как-нибудь, а «Россия»? Символично ведь...



**Без хлеба-соли**

## Имя вражьего семени, или Кто как обзываются

**Статусы и звания, которые Минюст начнёт присваивать разным там нежелательным организациям и агентам сил зла**

- ✓ Врагуножелательная организация
- ✓ На дух непереносимая организация
- ✓ Не имеющая права на жизнь организация



- ✓ Желательная сдохнуть организация
- ✓ Прижатая к ногтию организация
- ✓ Низкопробная организация
- ✓ Перешедшая на тёмную сторону организация

- ✓ Организация, исполняющая функции агента дьявола
- ✓ Организация, занятая предательско-политической деятельностью

- ✓ Организация, с которой никто бы в разведку не пошёл
- ✓ Организация, официально признанная Минюстом Тайной Организацией

- ✓ Русофобообразующая организация
- ✓ Организация, недостойная звания Организации и лишиённая Минюстом этого высокого звания

- ✓ Архифашистская организация

- ✓ Организация, осуществляющая деятельность по западной методике (ООДЗМ)
- ✓ Не желающая добра родной стране организация

- ✓ Организация с признаками невменяемости, посягающая на принцип несменяемости власти в РФ
- ✓ Некоммерческая вредительская организация, исполняющая функции госдеповского прихвостя

- ✓ Организация, забывшая, кому она всем обязана
- ✓ Гадящая там, где ест, организация

- ✓ Юридическое лицо, признанное Минюстом богомерзкой, паскудной, гадкой, противной, подлой и поганой, от которой с души воротит, организацией, недостойной даже внимания Минюста!

- ✓ Инопатриотическая организация

- ✓ Экстремистская организация
- ✓ Контрагент Российской Федерации

- ✓ Организация, осуществляющая функции подлого вражеского наймита, осуществляющая наймитскую деятельность в интересах наших западных партнёров

- ✓ Физическое лицо, признанное Минюстом настолько тошнотворным, что об него не стоит марать руки правосудия

- ✓ Агент иностранного влияния, получающий западное финансирование за проступки перед Отечеством той или иной степени

- ✓ Агент иностранной страховой компании
- ✓ Натолюбивый политик

- ✓ Саморазоблачённый агент
- ✓ Мимиоагент (агент Грузии)

- ✓ Свиноагент
- ✓ Скотиноагент

- ✓ Пятаколонник
- ✓ Иностранный экскурсант

- ✓ Член партии Навального (ЧПН)
- ✓ ЧСИА (член семьи иноагента)

- ✓ ЧСЛ (член семьи либераста)
- ✓ Склонный к отъезду (СКОТ)

- ✓ Кандидат во враги народа, враг народа, враг народа первой (второй, высшей) степени, заслуженный враг народа, народный враг народа

## Типичный путь «кадрового»? между кабинетом и камерой

**факт:**

В Москве правоохранительными органами задержана Ольга Колотилова, бывший вице-губернатор Новгородской области, а ныне – советник новгородского губернатора.

**подробности:**

До прихода на работу в администрацию Новгородской области в 2017 году г-жа Колотилова возглавляла департамент развития фармацевтической промышленности Минпромторга РФ. И задержана она одновременно с нынешней замглавы этого департамента Ольгой Покидышевой. Обеих Ольг правоохранители подозревают в мошенничестве (ст. 159 УК РФ). Басманский суд Москвы отправил дам под стражу до 19 июля. Ущерб от действий главы департамента Минпромторга оценивают в 31 млн. руб. Следом «Коммерсанту» со ссылкой на депутата Госдумы А. Хинштейна, близкого к силовикам, уточнил, что речь идёт об участии в преступной группе, которая якобы похитила 500 млн. руб. на закупках иностранных лекарств для сертификации в России «путём виртуальной закупки, которая в действительности не производилась».

«Я – кадровый чиновник» – так рекомендовала себя новый вице-губернатор Ольга Колотилова в свой первый рабочий день на Новгородчине в апреле 2017-го. У нас она курировала здравоохранение, и под её руководством осуществлялась оптимизация медицинских учреждений.



**Ольга КОЛОТИЛОВА, апрель 2017 г.**

Фото из архива редакции

Руководитель Управления информационной политики администрации губернатора Новгородской области Николай Шестаков в своём Telegram-канале сообщил: «Насколько нам известно, на данный момент, речь идёт о претензиях правоохранительных органов к работе Ольги Колотиловой в период до её назначения в Новгородскую область», и местные власти будут готовы прокомментировать ситуацию «только после того, как поступит официальная позиция правоохранительных и следственных органов».

Глава Минпромторга Д. Мантуров, видимо, не намерен защищать «честь мундира» перед следователями. «Мы сами заинтересованы в первую очередь в том, чтобы работники были честными и соответствовали всем требованиям, которые предъявляются государственной службой», – цитирует его lenta.ru. По словам министра, если в правомерности действий чиновников есть сомнения, то следствие должно дать им оценку и установить истину.

**комментарий:**

Напомним, что О. Колотилова была одним из первых назначенцев нового новгородского губернатора. Тот крикнул кадровую политику своего предшественника, однако едва ли её изменил, точно так же предпочитая кадровые импортированные извне губернии.

Тут можно рассуждать о том, что «политическую поляну» начали основательно зачищать и даже выжигать ещё при первом новгородском губернаторе М. Прусаке, вот и образовался дефицит местных кадров. Тем не менее, искали их и растиль надо. Тем более что интерес иногородних управленицев к скромной Новгородчине не всегда приводил их кскромной интересом отличаться на новом месте. У некоторых бывают иные мотивы.

Мы помним вице-губернатора В. Нечаева, который на новом месте отличился «нетрадиционным поступком» (словами его непосредственного руководителя) – покушением на мошенничество. Но благодаря его аресту мы узнали, что первый опыт в этой сфере чиновник поставил ещё до перееха на Новгородчину.

Известны и другие примеры попыток уйти от своего прошлого и начать именно у нас свою профессиональную резюме «с чистого листа». Возможно, в этот список стоит занести и г-жу Колотилову.

Некоторые, впрочем, и начинают прямо с «помарок» в своих резюме. Такова была, например, судьба О. Васильевой, которую пригласили из мест, весьма удалённых от Новгородчины, чтобы возглавить «Региональный институт профессионального развития», а она очень быстрооказалась в местах уже не столь отдалённых, будучи осуждена за взяточничество.

Да и в целом не заметно, чтобы перечень чиновников, попадающих в сферу внимания правоохранителей, значительно сократился по сравнению с предыдущим периодом.

**Дмитрий ЛЕСОГОРОВ**



# Осенью гиганты заступят на вахту на левобережной котельной идёт монтаж оборудования

**Садовый гипсовый гномик с клумбы как будто бы спрашивает: «Эй, а про меня-то не забыли?». И действительно, к запланированному благоустройству территории на левобережной котельной № 71 в Великом Новгороде пока ещё не подступались. Не до того было.**

Да и, пожалуй, это будет самым лёгким периодом завершения модернизации самой старой и самой большой котельной в областном центре. Так же, как и поновление высотной дымовой трубы, которую разглядывают прибывшие проконтролировать ход работ генеральный директор ООО «ТК Новгородская» Андрей Белов и мэр города Сергей Бусурин.

Пока у специалистов были другие - грандиозные - хлопоты, связанные с воплощением сложных инженерных решений при демонтаже старых, самых мощных и габаритных в городе котлов мощностью 35 и 17 МВт, доставкой новых и установкой их на фундаменты, предварительно прошедшие экспертизу на пригодность к дальнейшей эксплуатации.

ООО «Северная компания», с которой 29 декабря 2020 года был заключён договор, уже 4 января приступила к работам по демонтажу трёх котлов – двух паровых и одного водогрейного. Котлы выработали свой ресурс и были выведены из эксплуатации, их демонтаж не повлиял на подачу тепла и горячей воды потребителям.

В марте из Смоленской области с завода-изготовителя «Дорогобужкотломаш» в Великий Новгород был доставлен первый водогрейный котёл 35 МВт - в разобранном виде.



**А. БЕЛОВ И С. БУСУРИН на объекте**

Длинномерный, сложнопрофильный, весом 43 тонны, но достаточно хрупкий – для безопасной транспортировки частей котла в три этажа было задействовано 5 машин грузоподъёмностью 25 тонн каждая с загрузкой по 8-9 тонн на одну машину. Разгрузили, как и перевезли, - в штатном режиме. Монтаж котла начался 13 апреля субподрядная организация АО «Теплоэнергомонтаж» из Санкт-Петербурга.

В здании котельной огромные пластины змеевиков котла, расположенные друг над другом, отсекают медью и напоминают гигантскую гармошку. Говорят, практически все работы проводятся десятью ремонтниками, вручную, за исключением подъёма некоторых габаритных деталей. Понятно, что нужен глаз да глаз – и контроль за монтажом котла осуществляют представители завода-изготовителя, специалисты компаний-подрядчика, «ТК Новгородская», управления капитального строительства Новгородской области.

Второй водогрей мощностью 35 МВт также доставлен на ЛБК, и 17 мая начался его монтаж.

Самый протяжённый и самый долгий по времени путь проделал другой котёл. Для перевозки нового парового гиганта массой 24 тонны и мощностью 17 МВт, «цельнок-

роенного», похожего на громаднейшую неустойчивую флягу, понадобился спецтранспорт. Движение котла по трассе из города Бийска Алтайского края с завода-изготовителя ООО «Котельный завод «ЭМК» из-за негабаритных размеров груза было ограничено по скорости. И всю дорогу – 4200 км – котёл двигался со спецсопровождением.

Мы поднимаемся на второй технологический ярус котельной, на высоту 8,5 метра, чтобы увидеть эту машину, уже установленную. Чтобы затащить котёл внутрь здания, была демонтирована часть конструкций – стенных панелей и перекрытий крыши, понадобился автомобильный кран грузоподъёмностью 130 тонн. На своём штатном месте новый паровой котёл смотрится очень даже симпатично, а специалисты заняты его обвязкой.

Кстати, демонтированные котлы ЛБК, 15 ноября 1980 года давшие первое тепло жителям Западного района Новгорода, были изготовлены в конце 70-х годов прошлого века на тех же заводах, что и новые, заступающие на вахту. Новые котлы идентичны находившимся в эксплуатации. Эти марки котлов испытаны временем, показали свою надёжность и безопасность в работе, хорошую ремонтопригодность, утверждают специ-

алисты «ТК Новгородская».

- На сегодняшний день мы занимаемся работами в рамках 5 этапа концессионного соглашения, которые направлены на реконструкцию левобережной котельной № 71, - прокомментировал ход работ генеральный директор ООО «ТК Новгородская» Андрей Белов. – Здесь запланирована замена четырёх котлов общей мощностью более 100 МВт. Смонтированы взамен будут



три котла, они, как вы уже видели, в процессе монтажа. Сложность работ заключается в негабаритности, громоздкости, больших объёмах и массе оборудования. Главная сложность была в том, чтобы привезти и водрузить на место 24-тонный котёл, который пришёл к нам в собранном виде.

А. Белов уточнил, что стоимость работ по 5 этапу составляет 283 млн. рублей. Это окончательный этап, и на сегодняшний день из 1,988 млрд. рублей по концессионному соглашению освоено почти 1,7 млрд.

- А график у нас один – 1 октября новгородцам нужно подавать тепло, - резюмировал он.

Добавим, что в здании ЛБК на втором и третьем технических этажах завершён монтаж пожарной сигнализации. Во всех строительно-монтажных работах задействовано порядка 60 человек и больше десятка единиц всевозможной техники.

В рамках модернизации также предусмотрен косметический ремонт здания котельной и дымовой трубы, будут заменены сетевые насосы, установлены высоковольтные



**24 тонны ставят на место**



**Водогрей на 25 мегаватт**

## справка:

Левобережная котельная обеспечивает теплом 167 многоквартирных жилых домов, где проживает более 46 800 новгородцев, 8 общежитий, несколько десятков социальных учреждений, из них 10 детских садов, 8 школ и гимназий, объекты здравоохранения, социального обслуживания, образования, региональное УМВД, театр «Малый», пожарную часть.

частотные приводы для управления ими, дымососами и дутьевыми вентиляторами, частично заменена автоматика безопасности и регулирования.

Концессионное соглашение между администрацией Великого Новгорода и ООО «ТК Новгородская» было подписано в 2016 году. Срок его действия – 25 лет. По условиям соглашения, в первые пять лет концессионер обязан вложить в модернизацию и реконструкцию системы теплоснабжения города почти 2 млрд. рублей.

Под первоочередную модернизацию в 2017 году попали объекты, построенные в послевоенные годы, где износ оборудования составлял более 85%. Это 9 городских котельных – на улицах Державина, Герасименко-Маницына, Панкратова, Большая Конюшенная, Большая Санкт-Петербургская, Стратилатовская, Козьмодемьянская, Тихвинская, Береговая. В 2018 году появились новые блок-модульные котельные в микрорайонах Кречевицы и Волховском, модернизирован объект тепловой компании в Деревянцах.

Всего за 2017-2020 годы тепловая компания выполнила техническое перевооружение 20 котельных и строительство 2 блок-модульных котельных.

По словам Андрея Белова, практически 30 процентов всего парка котельных за пять лет заменено либо реконструировано.

Главные результаты работы – надёжность и ежегодная экономия при производстве тепловой энергии. Благодаря этому удалось снизить темпы роста тарифа для населения: с заявленных первоначально 6,35% до 1,5% в 2019 году и с 4% до 1% в 2020 году.

Кроме того, по условиям концессии компания ежегодно выплачивает в городскую казну 70 млн. рублей.

- Все свои обязательства «ТК Новгородская» выполняет, - отметил Сергей Бусурин после осмотра котельной. - Что очень важно для новгородцев – это бесперебойное снабжение горячей водой, теплом. Этой морозной зимой мы почувствовали, что тепло в домах – очень важно. Важно, когда нет аварийных ситуаций и есть перспектива модернизации оборудования, которое было установлено десятилетия назад. «ТК Новгородская» – надёжный партнёр, который не подводил, и уверен, – не подведёт и в этот раз. Работы в котельной начались в январе, а проработка была ещё в 2020 году – это говорит о целенаправленном выполнении условий договора.

**Наталья МЕЛКОВА**

Фото: Сергей БРУТМАН  
и «ТК Новгородская»

## развитие туризма

### Бусина к бусине - будет «серебрелье»

**Ассоциация СМИ Северо-Запада провела в онлайн формате Малый форум ассоциации на тему «Проект «Серебряное ожерелье»: как объединить информационные усилия по увеличению туристической привлекательности Русского Севера?».**

Любовь Совершаева, заместитель полномочного представителя Президента в СЗФО поделилась «пятизвёздочными» новостями:

- Северо-Запад в майские праздники стал самым востребованным, туристические потоки вновь возвращаются в регионы. Хорошие перспективы и на лето. Полномочный представитель президента России по Северо-Западу направил сообщение о включении «Серебряного ожерелья» в мастер-планирование с ожидаемым вхождением его в национальный проект. Запущена единая бонусная программа для всех путешественников по СЗ. Бонусы можно будет поменять на накопленные баллы и получать призы. Члены правления АСМИ придумали классную идею создать путеводитель по «Серебряному ожерелью».

Председатель АСМИ Северо-Запада Александр Потехин: «По инициативе АСМИ в апреле после Международного медиа-форума «Диалог культур» в Эрмитаже три автобуса с молодыми авторами, фотографами разъехались в Выборг, Великий Новгород и Псков. В итоге это дало колossalный поток впечатлений и информации, которые уж точно зовут и позовут в дорогу многих путешественников».

Председатель Комитета по развитию туризма Санкт-Петербурга Сергей Корнеев рассказал о международном проекте «Музейный маршрут»: «Музейный инфоцентр «Серебряного ожерелья» совместно с Россотрудничеством всю информацию о культурной жизни СЗ, о всех проходящих событиях в регионе передаёт в Русский центр науки и культуры за рубежом – более 80 представителей в разных странах. И они уже сейчас планируют работу с СЗ. Это, что немаловажно, прямое привлечение иностранных туристов».

Журналисты Северо-Запада решили общими усилиями с помощью совместной акции привлечь «Серебряное ожерелье». Организацию медиа-экспедиции взяла на себя газета «Петербургский дневник». Её участники отправляются для сбора в «серебряное ожерелье» определённых «бусин». На ТВ и в Интернете появятся видеосюжеты, в газетах – статьи. «Мы попытаемся показать путешественникам разные возможности питания и проживания и обязательно для туристов акцентируем внимание на финансовых затратах», - пообещал главный редактор «ПД» Кирилл Смирнов.

Акцент будет сделан на живописных местах региона. Поэтому главный редактор «Новой новгородской газеты» Сергей Брутман высказал пожелание: «Коллеги, участвующие в экспедиции, в своих материалах должны обратить внимание на правила поведения туристов. Памятники истории и культуры ещё как-то привычно выдерживают туристическую нагрузку, а природа может её не перенести. Пусть журналисты покажут правила поведения на природе, чтобы не нарушить в ней то, что складывалось миллионы лет».

Путешествие журналисты начали в Ленинградской области, следующий пункт назначения – Новгородчина.

**Борис КЛЕМЕНТЬЕВ,**  
специальный  
корреспондент АСМИ

«ннг» на дорогах

## У автобусов неделя не задалась

**В мае крупно не везёт автобусам на Новгородчине.**



Происшествие на ул. Державина

кriminalnaya\_sreda

## Конец «сеанса»-2

Продолжение. Начало в №19

### История одного «щупальца»

Купленные посулами «срубить бабла по-лёгкому», его агенты на местах, исполняя поставленные «кураторами» задачи, травят своих молодых земляков. Фактически они работают на то, чтобы превратить человека в зомби, готового чем угодно расплатиться за очередную «дозу».

Если раньше сбытчиками наркотиков привычным способом обычно были те, кто уже отсидел за подобные преступления тюремный срок, то основную массу занимающихся распространением наркоты бесконтактным способом, через Интернет, составляют, как правило, несудимые молодые люди. Часто - из ряда тех, кого образно именуют «офисным плактоном».

Многие, как правило, имеют дипломы о высшем образовании, работают или учатся. Есть среди них и безработные, но не нищенствующие. По сути, они и сами-то во многом - жертвы подлого обмана, возбудившего их алчность.

Именно эти многочисленные кадры низшего звена ОПС - «держатели складов» и особенно «закладчики» - являются «пушечным мясом» наркобизнеса, его расходным материалом. Ведь именно их первыми задерживают сотрудники полиции.

ОПС теряет такие «низовые» кадры в первую очередь. И «наркоспрут» старается как можно быстрее восстановить свои, уже отрублённые полицейскими конечности. А для этого срочно выращивает новые «щупальца» из добровольцев, пршедших на замену торговцам, привлечённым к уголовной ответственности.

Решают такую сложную задачу уже упомянутые нами «менеджеры по поиску...». Охотясь за кадрами, они нередко «пашут» до утра: ведь потенциальные кандидаты в «пушечное мясо» обычно ведут в социальных сетях вечерний и ночной образ интернет-жизни. «Менеджеры» обещают будущим «закладчикам» заработка от 30 до 50 тысяч рублей в неделю.

Деньги действительно большие для Великого Новгорода и области в целом. И с доходами им не обманывали. Вот только «карьеру» их, как правило, очень быстро рушили оперативники новгородской полиции. Продолжалась она от нескольких дней до трёх-четырёх месяцев. А реальные сроки лишения свободы, определяемые за преступления судом, по своей длительности нередко превосходили треть или половину уже прожитой подсудимым жизни. А то и побольше.

Показательным примером ёжёского и болезненного финала участия в нелегальной наркоторговле может послужить история активного члена одного из упомянутых преступных сообществ, ныне уже осуждённого 25-летнего новгородца.

Молодой, предприимчивый и многогородничий развитый мужчина купился, как и практически все завербованные наркомафии его подельники, на щедрые посулы будущих огромных гонораров.

Нельзя не отметить, что был он добросовестным и исполнительным

В ночь на 22 мая на 431-м километре трассы М-10 «Россия» в Крестецком районе «Ютонг» с 36 туристами съехал в придорожный кювет и опрокинулся. Троек пассажиров доставлены в областную клиническую больницу.

Следственными органами Следственного комитета РФ по Новгородской области ведёт-

ся доследственная проверка. Предполагают, что 47-летний водитель автобуса уснул за рулём.

А накануне в областном центре, на улице Державина, состоялась своеобразная «женская дуэль» с участием рейсового автобуса. Как сообщила старший инспектор по пропаганде городского отдела ГИБДД Дарья Чернышева,

### тем временем:

Сотрудники Госавтоинспекции Великого Новгорода поддержали ограничение скоростного режима в городской среде до 30 километров в час. В ходе шестой Глобальной недели безопасности дорожного движения, обозначая своё понимание прямой взаимосвязи между снижением скоростного режима и сокращением летальности в результате дорожно-транспортных происшествий, они выстроили из патрульных автомобилей цифру 30.

ва, водительница 1992 года рождения не предоставила преимущественного права в движении легковушке «Фольксваген Тигуан», за рулём которой находилась дама 1975 года рождения. «Фольксваген» от удара налетел на световую опору. Получил травмы 8-летний ребёнок. В автобусе, к счастью, пассажиров не было.



«закладчиком» и менее чем через два месяца по решению хозяев приподнялся на следующую ступеньку в бесконтактной наркоторговле - стал «держателем склада», хранившим и распределявшим оптовые поставки наркотиков и психотропов. А вскоре ему доверили и должность межрегионального наркокурьера. Так, трудясь одновременно на двух трёх постах в наркосети, он, легально числившийся мелким предпринимателем, мотался на автомобиле за крупными партиями наркотиков и тайно доставляя их на Новгородчину, расфасовывая, развозил и прятал в условленных местах на территории Великого Новгорода и Боровичей мелкооптовые розничные партии. И за всё это получал от руководства преступного сообщества вознаграждение в криптовалюте. Потом, как следует из материалов уголовного дела и установлено судом, обменивал её через биржу в Интернете, чтобы легально использовать, в том числе, при осуществлении официальной предпринимательской деятельности.

Всего за время своей преступной «карьеры» он продал криптовалюту на общую сумму 485 тысяч 719 рублей. Вот и попробуй на его примере разобраться в «баснословных» заработках наркоторговцев.

и следователей из системы МВД, намного дольше продолжиться и не могла бы.

А теперь поделите те самые, грязные, пропитанные человеческими страданиями 485 тысяч 719 рублей на 10 лет лишения свободы, к которым он приговорён по решению суда. Тогда получится, что его деятельность в сфере бесконтактной наркоторговли на самом деле стоила максимум 4 857 рублей 19 копеек в год. А в день это -13 рублей 31 копейка...

Так вот, выходит, каково оно на самом деле - обещанное наркомафией «лёгкое бабло»?

Не знаю, раскаялся ли он по настоящему, но то, что глубоко осознал тяжелейшую драму, случившуюся в его жизни, - совершенно точно. Это подтверждают оперативники и следователи, работавшие с ним в процессе расследования уголовного дела.

Будучи неглупым и ранее достаточно общительным человеком, он согласился на предложение сотрудников полиции рассказать через Интернет о своей деятельности в составе преступного сообщества торговцев наркотиками. В том числе, и о технологии обмана, с помощью которого верхушка наркомафии вербует себе подручных. От-



циальные полицейские подразделения по борьбе с наркотиками.

Конечно, за уже совершённые ими преступления ответить тоже придётся, но это всё же не сравнимо с тяжёлымиувечьями, а то и гибелью...

### На этой войне - «день за шестьдесят восемь»

С февраля нынешнего года началось судебное рассмотрение уголовных дел основной массы обвиняемых в преступном наркобизнесе. И первой подсудимой в этом большом и сложном процессе стала 20-летняя жительница Окуловки, активная участница второго по численности организованного преступного сообщества (ОПС), действовавшего в новгородском секторе бесконтактной дистанционной торговой наркосети.

Следствием и судом установлено, что эта молодая женщина, переехав в Великий Новгород, охотно включилась в преступную деятельность ОПС. Она исполняла в нём обязанности «держателя наркоклада», который оборудовалась в съёмной квартире в одной из многоэтажек на улице Павла Левитта в областном центре. Длилась её карьера в этой должности с 9 сентября до 3 декабря 2018 года.

В квартире-складе её и повязали. При обыске оперативники и следователи новгородской полиции изъяли свыше двух килограммов наркотиков, оборудование и материалы для их взвешивания, расфасовки и упаковки. По оценке специалистов, изъятого зелья хватило бы более чем на четыре тысячи разовых доз, а их стоимость превысила 4 миллиона рублей.

Особо отметим, что это уголовное дело, пожалуй, впервые в новгородской практике подобных судебных процессов, рассматривалось с использованием суда присяжных - по ходатайству самой обвиняемой и её защиты.

Можно предположить, что они рассчитывали разжалобить и склонить на свою сторону присяжных заседателей, в повседневной жизни - чьих-то матерей, отцов, дедушек, бабушек, сестёр и братьев.

Мол, 20-летняя, молоденькая девушка, из нормальной семьи, ранее не судимая, приехала из маленького городка в столицу губернии, где немножко запуталась в знакомствах и оступилась. Возможно, нарушил закон, но не специально, а по недомыслию молодости. В конце концов, ведь она же никого не убивала, не грабила... Так что вину свою в умышленной торговле наркотиками она не признаёт. И, исходя из принципа справедливости, её нужно защитить и вообще - оправдать...

Однако материалы уголовного

дела, представленные присяжным заседателям государственным обвинителем из областной прокуратуры, свидетельствовали совсем о другом. Среди них были изъятые в съёмной квартире девушки и у задержанных «закладчиков» расфасованные ёю наркотики, вес которых суммарно тянули на крупный и особо крупный размер, приспособления для взвешивания и упаковки наркодоз, около десятка свидетельских показаний об её участии в оптовой наркоторговле. А ещё присяжных, конечно, не могли не впечатлить рассекреченные судом материалы полицейской оперативно-розыскной деятельности, касающиеся её общения со знакомыми и незнакомцами, в том числе, находящимися на различных иерархических ступенях ОПС. Эти документальные свидетельства ярко демонстрировали, что та - вовсе не глупенькая обманутая девочка, не «пешка в чужой игре», а взрослая и достаточно циничная барышня, вполне отдающая себе отчёт в том, что именно она вытворяет совместно с подельниками. Общий срок её преступной деятельности составил 86 дней...

Вердикт о виновности подсудимой и о том, что она не заслуживает снисхождения, присяжные вынесли единогласно.

Как сообщается на сайте Новгородского районного суда, суд всё же учёл её активное содействие правоохранительным органам в раскрытии преступлений и изобличении их участников, на некоторое смягчение приговора повлияли также молодость обвиняемой и то, что преступления совершены ею впервые. Окончательно она была приговорена судом к 16 годам лишения свободы в колонии общего режима, с ограничением свободы на 1 год. Но вообще-то санкции частей 4-й и 5-й статьи 228.1 Уголовного кодекса Российской Федерации, по которой подсудимая была признана виновной, предусматривают соответственно от 10 до 20 лет и от 15 до 20 лет лишения свободы или даже пожизненное заключение.

Добавим, что сторона защиты может обжаловать приговор в апелляционном порядке в Судебную коллегию по уголовным делам областного суда. Но об этом будет известно позже.

Пока же давайте посмотрим на «цену вопроса». Платили барышне тоже неплохо. Как и обещали. Поменьше, конечно, чем 25-летнему «держателю склада» из параллельного, самого большого новгородского преступного сообщества. И не в криптовалюте, а в обычных деньгах. Так ведь она и трудилась всего «на одну ставку». Но ей вполне хватало.

И... хватило. На целых 16 лет.

А если вообще всё посчитать иначе? И поделить количество суток срока наказания на дни пребывания в составе ОПС? Получится, что за каждый из них придётся заплатить 68 днями за решётками и колючей проволокой. И провести там едва ли не столько же лет, сколько уже прожито на белом свете. Прожито - двадцать, а приговор - шестнадцать.

Правда при надлежащем поведении её участия может быть облегчена государством, и ей удастся освободиться условно-досрочно. Но случиться это может ещё не скоро.

**Владимир МАТЮШКИН**  
Окончание следует

# Замахнулись на Щусева

**стр. 1**

Резонно было обратиться за разъяснениями к членам городского градостроительного совета. Но Евгений Владимирович Андреев, ныне председатель Совета мэров Великого Новгорода и Почётный гражданин Великого Новгорода, сам стал инициатором разговора.

Мнение его – авторитетное. Евгений Владимирович приехал в Новгород в 1955 году после окончания с отличием Московского инженерно-строительного института. В 60-е он входил в состав руководства треста «Новгородстрой», затем был заместителем председателя и с 1962 по 1967 годы председателем исполнкома горсовета, мэром по-нынешнему. Для нас важно, что, приехав в Новгород, чтобы восстанавливать город после войны, он работал прорабом на строительстве центрального городского квартала, куда входят ряд жилых домов и гостиница «Волхов».

- Когда рассматривали генеральный план Новгорода, ещё в 50-е годы, был отработан фасад гостиницы «Волхов» и двух прилегающих зданий справа и слева, – говорит Евгений Владимирович. - По-

ет Евгений Владимирович. Вместо этого...

- Что у нас сегодня получается? – возмущается Андреев. - Собственник гостиницы «Акрон», примыкающей справа к гостинице «Волхов», решил в своём здании надстроить 5-й этаж. Но этого делать категорически нельзя. Разваливается ансамбльное восприятие застройки вокруг сквера Лёни Голикова, нарушаются целостность восприятия всего окружающего пространства.

С его мнением солидарен авторитетный в среде профессионалов Михаил Фёдорович Коржев, бывший главный архитектор Великого Новгорода, занимавшийся вопросами градостроительства в разные периоды, в том числе в допусторечные и перестроенные времена, автор генплана Новгорода 1988 года (Москва, Гипрогор), по которому областной центр живёт и сейчас. Обладатель знака «Почётный архитектор России» эмоционален:

- Чем ценен, известен Великий Новгород? Своей исторической частью в пределах вала. Историческое наследие – это единственный бренд Великого Новгорода, и если вы мне назовёте второй, я сниму перед вами шляпу. Я уйду к исто-

своё решение: у нас гостиница «три звезды», хотим сделать «четыре звезды», – комментирует Евгений Владимирович Андреев. – Но их абсолютно не интересует, как будет смотреться гостиница «Волхов» в сочетании с гостиницей «Акрон» и жилым домом №2 по улице Чудинцевой, примыкающим к центральной части.

- Во имя чего делать реконструкцию здания в центре города? – спрашивает он. – Владельцы прибыль получат? Два года будут строить, разворотят улицу, и самое главное – разваливают ансамбль застройки. Она разновысотная – крылья и центр. Если поднять на этаж гостиницу «Акрон» справа, жилой дом на другой стороне будет как иностранные тело по отношению к гостиницам.

И «если уж так приспичноило делать реконструкцию», следует рассмотреть варианты, чтобы не разрушать архитектурный ансамбль, не уродовать вид города, считает Андреев. Например, рассмотреть возможность возведения надстройки жилого дома по улице Чудинцевой, с тем, чтобы крылья боковых зданий гармонировали с центральной частью, которую тоже, кстати, надо делать выше. Только тогда ансамблевое восприятие этого комплекса

– Председатель комитета архитектуры и градостроительства администрации Великого Новгорода Евгений Жилин мне сообщил, что разрешение на строительство выдано министерством строительства, архитектуры и имущественных отношений Новгородской области, которое оговаривает Руслан Тарусов, – ответил мне Евгений Владимирович Андреев.

Впрочем, у него, так же, как и у меня, есть вопрос: разве городские власти к этому не причастны? Ведь в Положении о комитете архитектуры и градостроительства администрации Великого Новгорода в разделе о полномочиях есть пункт 3.1.12, который звучит так: «Организует подготовку и выдачу в установленном порядке разрешений на строительство, реконструкцию объектов капитального строительства (в том числе линейных объектов капитального строительства), ввод в эксплуатацию объектов капитального строительства».

- Конечно, эти вопросы надо было решать на градостроительном совете. И вообще, вопросы эстетики в Градостроительном кодексе не прописаны, Градостроительный кодекс работает против эстетического восприятия построенных зданий

седатель Союза архитекторов СССР Юрий Гнедовский. Они мониторили застройку, делали нам замечания, критиковали, помогали. Потому что город – это достояние не губернатора, не мэра, не отдельных собственников, а всех людей, живущих здесь. Кто-то из великих сказал, что историческое наследие принадлежит тем, кто его создал, и тем, кто ещё не родился, а задача живущих ныне – сохранить его для потомков. И никто не имеет права непрофессионально прикасаться к тому прекрасному, что сделано предыдущими поколениями – достойными людьми, которые любили историю не на словах, а на деле, которые боролись за неё.

Обсуждая ситуацию, мои собеседники обратили внимание на то, что и по нормам проектирования реконструкция гостиницы невозможна. Это, в частности, касается парковки для автомобилей, подъезда для туристических автобусов, для оборудования которых просто нет места.

- Есть ли надежда на то, что вмешательство неравнодушных новгородцев, градостроительного совета, архитектурной общественности повлияет на ситуацию?

- Как вы увидели, градостроительный совет у нас якобы существует, но на деле – для «галочки», –



«Бескрылый» проект реконструкции одного из центральных кварталов, важного для архитектурного облика города

лучилась великолепная ансамблевая застройка: с одной стороны сквера – здание областной администрации, с другой стороны – гостиница «Волхов». Всё было отработано в 5-й мастерской Гипрогор, которая выполняла работы под наблюдением академика Алексея Викторовича Щусева. Была согласована детальная планировка центра города, и фасады зданий на нынешних улицах Людонощьи, Чудинцевой, Газоне, Воскресенском бульваре были отработаны в едином, псевдоклассическом стиле. Пластика фасада одного здания гармонировала с другими, их высота была рассчитана – чтобы эти здания не превышали отметку Софийского собора и здания областной администрации. Всё было выверено. И этот проект мы начали реализовывать в 50-е годы. Мне довелось выступать в качестве прораба на строительстве гостиницы «Волхов», соседнего здания по улице Чудинцевой, 2, зданий №№4,6, на Воскресенском бульваре дома №10 – где находятся редакции газеты «Новгород» и «Новой новгородской газеты».

Евгений Андреев сожалеет, что под давлением Никиты Хрущёва на государственном уровне было принято постановление об устранении излишеств в проектировании и строительстве, по его мнению, «политическое решение, абсолютно абсурдное с точки зрения эстетики и дводов, которые были приведены в части экономики». Сэкономить на оформлении фасадов удалось в мизерном масштабе, но в итоге пострадал облик 15 городов, включённых, как и Новгород, в список для первоочередного восстановления после Великой Отечественной войны. Часть зданий построена с запланированной первоначально пластикой фасадов, другие остались «голыми» – без элементов украшения. Мы это можем наблюдать на наших улицах, перечисленных выше. Гостинице «Волхов» и прилегающим зданиям повезло – они возведены в том виде, как было запроектировано.

Но если времена изменились и появились финансовые возможности, почему бы не вернуть пострадавшим зданиям облик, восстановить те фасады, которые были утверждены во времена Щусева, рассужда-

кам. 1944 год. Идёт страшная Великая Отечественная война. Новгород был страшно разрушен, изувечен, избит. И в это время плеяды талантливейших, впоследствии очень известных, прекрасно обученных, владеющих законами архитектуры и своим делом ремесленников, открытых, честных, во главе с академиком Щусевым, с большим энтузиазмом начала трудиться во имя сохранения и улучшения исторической части города. Самое главное, была спланирована и классно выполнена объёмно-пространственная и планировочная структура. Сейчас это изучают в университетах. Основной, ударной, доминирующей, восхитительной композицией центра города стали здание обкома и облисполкома и следующий квартал, включающий гостиницу «Волхов», отвечающую симметрично административному зданию.

- Я категорически против реконструкции, – заявляет Михаил Коржев. – Есть система, есть законы архитектуры. Если система ломается – что бы ты ни делал, всё будет плохо, это однозначно. И это – не только неуважение к профессионалам, которые понимают в своём деле, которые создали и воплотили прекрасный проект, это неуважение к людям, живущим в городе. Почему это допускается, вопрос – к власти.

Более резкими словами отношение к происходящему выразила пожилая женщина, новгородка, с которой мы разговорились, сидя на скамейке в сквере Лёни Голикова, напротив гостиницы «Волхов».

- Были времена, когда в городе хулиганичили бандиты, – сказала собеседница. – А сейчас что, олигархи хулиганичат?

## Нате вам

## «Китайскую стену»

Из опубликованной несколько лет назад информации следовало, что проектом реконструкции гостиницы «Акрон» предусматривается возведение входной группы и возведение пятого этажа. Площадь здания увеличится на 700 квадратных метров, на новом этаже разместится ресторан. Появится лифт и возможность входа с парковки.

- Собственник так мотивирует

зданий будет сохранено.

- Но ведь гостиницу «Волхов» уже надстраивали, когда производили реконструкцию, – возражает Евгению Владимировичу.

- Этого не должно было случиться, но наши замечания и возражения напоминали, – отвечает он. – Да, уже вмешались, кстати, сделали тогда надстройку и над гостиницей «Акрон», но не тронули другое крыло. Что утешает – надстройка была мизерная, она не портит общего восприятия.

К слову, проект реконструкции гостиницы «Волхов» делал наш, новгородский архитектор Владимир Воронцов и «очень тактично, грамотно выполнил эту работу», считает Михаил Коржев, категорически выступающий против возможной ещё одной реконструкции комплекса.

- Да почему не сделать так: поставьте сразу девятиэтажное здание гостиницы «Акрон»! Супер! – воскликнул он и добавляет: – Есть понятие архитектуры. Ещё великий Витрувий сказал: «Архитектура – это прочность, польза и красота». Можно добиться прочности, пользы, но без красоты будет уродство. Этому архитекторов учат.

А я рассматриваю проект решения фасадов при реконструкции гостиницы «Акрон». Акроновская гостиница вырастает на высоту гостиницы «Волхов». Исчезает «альков» – западение здания в глубину квартала, его фасад выносится на линию фасада гостиницы «Волхов». Впечатление? Нате вам, новгородцы, «китайскую стену» в самом центре города.

## Габаритных отней не видать

На заседании градостроительного совета, состоявшемся четыре года назад, когда мэр был Юрий Бобрышев, обществу «Акрон», как выяснилось из разговора с моими собеседниками, отказали в осуществлении какой-либо реконструкции гостиничного здания. Больше градостроительный совет к этому вопросу не возвращался.

Но возведённый нынче металлический забор вокруг акроновской гостиницы говорит о том, что реконструкция всё-таки состоится. И решение это согласовано. Кем?

и сооружений, это видно по планировке в Новгороде, это видно и по всей стране, – сетует Андреев.

- Значит, ситуацию всплыть уже не повернуть?

- Почему не повернуть? – возражает Евгений Владимирович. – Это воля собственника и воля администрации города. Рассмотреть на градостроительном совете, выслушать замечания архитекторов города из Союза архитекторов России, и если уж делать реконструкцию – делать её квалифицированно, грамотно, выверенно, с учётом мнения специалистов.

Со своей стороны Михаил Коржев добавляет:

- Что можно сделать? Прекратить всё это. Где наши органы охраны памятников? Совершенно незначимые объекты Новгорода обсуждаются по телевидению, в прессе, с приглашением жителей. А здесь объект, центрнее не бывает, в десяти метрах от областной администрации, и специалисты – ни сном ни духом не ведают о том, что происходит. Самое главное хочу сказать в адрес власти. Всё зависит от неё. Мне довелось поработать с девятью мэрами Великого Новгорода. Они прислушивались. Я помню период, когда сюда приезжали специалисты Госстроя, пред-

говорят Коржев. В нынешней ситуации, я вам так скажу, архитекторов как таковых в России снивелировали. Обращали ли вы внимание: по каналам центрального телевидения, когда показывают любой новый объект, будь то здание, мост, представляют их мэры городов, строители. А тех, кто делал проект, кто вложил в это сердце, душу, часть жизни, ведь всё начинается с чертежа, а не с финансовой сметы, – упоминать не обязательно. И ещё. Недавно смотрел телевизионный сюжет из Пскова: в рамках проекта «Псковская архитектурная школа» в Псково-Печерской лавре проходит практику молодые архитекторы-реставраторы. Обидно, Новгород всегда был впереди «младшего брата», а теперь архитекторов вообще не видно, отстали так, что габаритные огни не просматриваются.

- И всё-таки, что вы собираетесь предпринимать?

- Будем собирать правление региональной организации Союза архитекторов России, направлять обращения в адрес губернатора Андрея Никитина, мэра Сергея Бусурина, городской Думы, обращаться в Москву, в Союз архитекторов России.

**Наталья МЕЛКОВА**

## от редакции:

Единственное, чем ценен сегодня Великий Новгород в глазах нации (и не только) – это архитектурный облик исторической части города. И нельзя, чтобы за эту ценность ответственность нес какой-нибудь отдельный чиновник (фамилия не важна), не имеющий к тому же собственного высокого авторитета в зодчестве или культуре. Это может быть только делом коллективного разума и коллективной совести искушённых специалистов, которые будут сознавать, что представляют не только свой профессиональный цех, но и весь городской социум. Будут помнить, что действуют не в интересах отдельного заказчика и даже не одного только города, но – всей нации.

Поэтому нынешнее умаление роли градостроительного совета, которое мы наблюдаем в Великом Новгороде, – преступление против национальной культуры. И против наших потомков. Этую роль необходимо не только восстановить, но и усилить.

**Редакция «Новой новгородской газеты» и интернет-журнала «Портал 53» просит считать эту публикацию официальным обращением к губернатору Новгородской области Андрею Сергеевичу НИКИТИНУ, мэру Великого Новгорода Сергею Владимировичу БУСУРИНУ, президенту Союза архитекторов России Николаю Ивановичу ШУМАКОВУ, президенту Новгородской областной общественной организации Союза архитекторов России Марине Александровне ВАСИЛЬЕВОЙ.**

# «Корыто» для новой Ильиной

**следим: на улице, которая станет наполовину пешеходной, выполнена пятая часть запланированных работ**

## Трафик по договорённости

С улицы Большой Московской по Ильиной до пересечения с Михайловской пешеходу приходится добираться по левой стороне у домов по изрытой песчаной дорожке, неизвестно когда служившей тротуаром. Сейчас покрытие снято, как и асфальт проезжей части. Для автомобилистов сохранён трафик по улицам, пересекающим Ильину. Но эта транспортная доступность не очень удобна для подрядной организации.

- Проектом это не предусмотрено, и улица должна была быть полностью, по всей длине, демонтирована, - прокомментировал генеральный директор АО «СМУ-57» Александр Хаймин. – Но мы пошли навстречу просьбам жителей города.

Он добавил, что проход по тротуарам сохранён максимально возможно, а въезды во дворы подсыпаны крошкой, кроме единичных случаев.

На то, что от новгородцев поступало много замечаний, связанных с пешеходной и мобильной доступностью улицы, внимание подрядчика обратил мэр Великого Новгорода Сергей Бусурин, прибывший проинспектировать ход реконструкции Ильиной.

Неудобства жителям всё же придаются потерпеть, это понимают строители, сами заинтересованные в скорейшем, без срывов, завершении работ.

По информации Александра Хаймина, сейчас работы, срок окончания которых по контракту намечен на 25 ноября текущего года, выполнены процентов на 20, в график строители укладываются. Закончены два этапа – проложена хозяйствственно-бытовая канализация и ливневая канализация, которой здесь никогда не было.

- Сейчас ведутся работы по прокладке нового водопровода, все дома нему подключаются, - рассказывает гендиректор СМУ-57. – Идёт выборка так называемого корыта, то есть всё асфальтовое и плиточное покрытие улицы убирается до нужных отметок. От фундаментов с одной стороны улицы до фундаментов с другой выбирается полностью основание для того, чтобы сформировать новую улицу с односторонним автомобильным движением, с тротуарной плиткой на пешеходной части, такой плитки будет 9 видов. Сразу идёт отсыпка песком, чтобы не терять время и уложиться в сроки, а ещё лучше – сделать работу с опережением. Основные работы у нас ведутся по раскопам, мы плотно работаем с археологами, и можно даже увидеть, что собой эта улица представляла несколько веков назад.

Я поинтересовалась, столкнулась ли подрядная организация с какими-то сложностями при реконструкции.

- Нас ничто пока не останавливает, - ответил Александр Хаймин. – Основные вложения компании в то, что нужно было закупить за несколько месяцев, – это тротуарная плитка, материалы и оборудование для поверхностного водоотвода, локальных очистных сооружений, –



Детсад с интересом следит за работами, развернувшимися рядом



улицы.

- В выходные прошла гроза, во все колодцы набралась вода, пытались с этим бороться, - говорит старший лаборант Института археологии РАН Александр Бадалов в то время как в шурф опускают насос. – Современная застройка нам одновременно и помешала, и помогла: лаги мостовой прорублены, идёт чугунная труба водопровода, но благодаря этому мы можем наблюдать два яруса мостовой, которую ещё в 1960-х годах находили, заложив шурф на Ильиной улице в другом



Старые яблони потеряли нижние ветви, но хотя бы живы

ленной городом.

На Ильиной улице расположены 14 многоквартирных домов, и только фасад одного из них не требует ремонта. Семь зданий являются памятниками культурного наследия.

Для них требуется разработка проектов ремонтных работ, согласованных с органами охраны культурного наследия. Поэтому ремонты фасадов этих зданий будут произведены в 2022 году.

## Что в колодцах?

Археологическими раскопками на Ильиной занимаются 20 человек.

Шурф под номером 14 размером 3 на 2 метра принёс археологам открытие – на глубине обнаружена мостовая древней Ильиной



**Наталья МЕЛКОВА**  
Фото автора

месте. В конце XIX века был создан реконструкционный план – как могла проходить средневековая улица. Спустя почти 60 лет после того, как впервые она была обнаружена, мы смогли подтвердить гипотезу о её направлении. Улица шла от Торгова на Волхова, пересекала церковь Спаса Преображения и выходила к валу, к Ильинским воротам. Она была извилистой и её траектория не совпадает с прямолинейной современной улицей.

У церкви Спаса Преображения археологам открываются культурные слои XIII века. Слой, который снимается по дорогу, – перемешанный, в нём есть на небольшой глубине и средневековые находки, XV века и более позднего периода – XIX-XX веков.

Артефакты, найденные на раскопах, демонстрирует сотрудник Института археологии РАН Павел Усольцев. По его словам, обнаружено более

1000 индивидуальных находок. В их числе монеты, украшения, инструменты – топор, ножи и насосник – довольно редкая находка для городской черты.

- Это новгородская четвертьца, достаточно редкая серебряная монета, – в руке у археолога двухсанитметровый пластмассовый контейнер с маленькой монеткой с потёртыми краями внутри. – Широкое время её чеканки заканчивается в 1478 году, то есть в период потери Новгородом независимости. И тут же мы нашли монету времён Ивана III.

Среди находок – средневековая шестиконечная западно-европейская пластина от доспеха. Интересная прикладная печать, на одной стороне которой изображён воин с копьём, на другой – «какая-то восточная ваза». Аналог такого сюжета есть в Москве, XVI век – поясняет Павел Усольцев.

Пока археологам не удалось найти ни одной берестяной грамоты, которым они обычно бывают очень рады. Но это объяснимо – не очень глубокие шурфы не затрагивают древних слоёв, богатых берестяными письменами. Эти находки могут появиться при раскопках у церкви Спаса Преображения, где шурфы будут закладываться на большую глубину.

**p.s.: «Замахнулись на Щусева» (стр. 1, 14)**

## Не надо бани - реки хватает

В своё время ещё старые архитекторы были убеждены, что была допущена градостроительная ошибка, когда на улице Великой (в те времена – Дмитриевской – ред.) поставили здание бани. Поэтому что с моста Александра Невского восприятие кремля и города вправо от Розовки разрушилось. Видовое пространство кремля не гармонировало с правой стороной, где вид несуразно разбивался зданием бани. А сегодня, когда оно снесено, всё воспринимается как целостная картина.

ногого Морского центра капитана Варухина, было бы хорошо, чтобы на участке, который занимало здание бани, больше не появилось никакой застройки, считает он.

Морской центр, бывший КЮМ, взял шефство над сквером Водников и готов также своими силами привести в порядок, озеленить оставшийся участок территории, если он будет передан Морскому центру. Это предложение о расширении сквера Водников высказал капитан-директор Николай Варухин.

– предложить ему другой участок в городе для застройки, если он её планирует многоэтажную, более выгодную.

Собственник может пойти на встречу и отказаться от претензий именно на это место. Тем более что и со стороны архитектурной общественности будут возражения против возведения здесь какого-либо здания, – говорит Е. Андреев.

Евгений Владимирович также сообщил, что он как председатель Совета мэров города и Николай Геннадьевич Варухин как председатель



Новая панорама этого места: слева - пространство для расширения сквера

С Евгением Владимировичем Андреевым, председателем Совета мэров Великого Новгорода и почетным гражданином города, мы вновь говорим о городской застройке и архитектурном облике областного центра.

С учётом того, что сквер Водников обустроен, приведена в порядок территория рядом расположенной

Наверно, это действительно нужно сделать в интересах города, позаботившись о его внешнем виде, тем более его исторической части.

Но ведь участком земли владеет собственник. По мнению Евгения Андреева, городской Думе стоит рассмотреть вопрос и городу пойти на затраты, чтобы выкупить у владельца землю. Есть другой вариант

Совета почётных граждан Великого Новгорода вместе готовят письма со своим предложением в адрес губернатора Новгородской области Андрея Никитина, мэра Великого Новгорода Сергея Бусурина и в городскую Думу.

**Наталья МЕЛКОВА**  
Фото: Сергей БРУТМАН

### хорошая новость

## Фрукты и крупы спешат на помощь

**Годовая инфляция в Новгородской области в апреле 2021 года продолжила замедляться и составила 5,4% против 5,6% месяцем ранее. При этом она была по-прежнему выше, чем по Северо-Западному федеральному округу (5,2%), хотя и ниже, чем в целом по России (5,5%).**

Наиболее значительный вклад в замедление внесла динамика цен на фрукты, макароны, крупу и сахар.

«Эпидемическая ситуация в апреле прошлого года вызвала повышенный спрос на некоторые продукты, что повлияло на уровень цен. Однако сейчас, год спустя, по мере ослабления ограничительных мер, мы видим замедление роста цен на апельсины, гречку, рис и ускорение снижения цен на лимоны. Также в начале пандемии произошло временное сокращение поставок яблок из-за рубежа, но уже сейчас экспортёры этих фруктов расширили предложение, что способствовало замедлению роста цен на них», – прокомментировал управляющий Отделением по Новгородской области Банка России Сергей Левчаков.

Замедлился в области и годовой темп прироста цен на непродовольственные товары, в частности на те, для которых характерна высокая импортная составляющая (шины для легкового автомобиля, электротовары, бытовые приборы). На фоне стабилизации эпидемической ситуации сокра-

тился спрос на медицинские товары, что замедлило рост цен на них. Восстановление производства, в частности, региональных производителей мебели, повысило спрос и, как следствие, темпы прироста цен на строительные материалы.

Вместе с тем в сегменте услуг в апреле был прирост цен – до 3,3%. Ускорение годового прироста отме-

тилось в сфере бытовых услуг, услуг связи и пассажирского транспорта. Компании объясняют это увеличением издержек.

По прогнозу Банка России, инфляция в 2021 году в России составит 4,7-5,2%. По мере завершения восстановительной фазы экономического роста денежно-кредитная политика станет нейтральной. Это позволит годовой инфляции вернуться к цели Банка России в середине 2022 года и находиться вблизи 4% в дальнейшем.

**Отделение по Новгородской области Северо-Западного главного управления Банка России**



«Новая новгородская газета» в Интернете: [www.portal-vn.ru](http://www.portal-vn.ru)  
● Издание зарегистрировано Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи и массовых коммуникаций по Новгородской области. Свидетельство ПИ № ТУ53-00018 от 19.12.2008 г.

● Главный редактор  
**С.И. БРУТМАН**  
● Электронная почта:  
nng@gazeta53.ru  
nonoga@list.ru

● Мнения авторов могут не совпадать с мнением редакции.  
● Ответственность за достоверность рекламных публикаций несет рекламодатель.  
● Мы не рецензируем и не возвращаем рукописи

● Тираж 5 000  
● В розницу  
цена свободная.  
● Подписанной  
индекс  
52892

● УЧРЕДИТЕЛИ:  
● С.И. Брутман  
● С.Е. Васильева

Подписано в печать по графику и фактически  
25.05.2021 г. в 14.00

173002, Великий Новгород, Воскресенский б. (пр. Маркса), 10 ● ЗВОНИТЕ 77-04-14, 77-02-72  
Газета распространяется на всей территории Новгородской области

ну, ваше!

## Гвоздодёр

- Большинство россиян по примеру Путина тоже решили говорить всем, что они вакцинировались!
- Блок НАТО скрытно разместил свои государства у границ России!
- США ввели новые щипковые санкции против России!
- Во время разговора с Меркель Байден потребовал от Путина прекратить наращивать агрессию!
- Дмитрий Песков заявил, что его экономика не пострадает от санкций!
- Начальник ИК-2 в г. Покров объявил голодовку! Он требует, чтобы заключённый ИК-2 прекратил голодовку!
- Перед арестом полицейские подкинули профессору 0,5 г государственной тайны!
- ОМОН по ошибке ворвался в квартиру серийного убийцы вместо квартиры участника акций протеста!
- На границе с Турцией задержаны сотни тысяч протурецких туристов, которые готовились совершить туристический акт!
- Минздрав: число привившихся россиян уже превысило количество вакцин в несколько раз!
- В честь третьей недели голодовки Навального в Кремле был дан обед!
- Врачи раскрыли опасность употребления всей пенсии на пищу!
- В России запретят продавать у банкротов единственных дворцы!
- Чиновница неделю питалась только макаронами и на сэкономленные деньги купила дом!
- Российской трансплантологии катастрофически не хватает рабочих рук!
- Синоптики рассказали, когда в Москву вернётся от отдыха их начальник!
- Клещи потирают лапки в предвкушении шашлыков!

© «Красная бурда»

V	A	Я	Т	Е	Л	Ь	О			А	Б			
M		R		O		U	T	K	A	H	Y			
O		I		G	Y	R	I	I		V	O	L	K	
C	K	A	R	B			S	T	O	L	A	Y		
	P		O							A		Z	U	
M	A	Y	C							C	P	O	K	
G	I	B	B	C						C	P		S	
		O								O	R	E	O	L
Ш	A	R	J							A			O	
A	R		D		O	L	G		O	V	I	D	I	Y
J	R	E	C							M	I	L	A	
		A		K			E	F	E	C	O	D	R	
K	A	R	C	E	R		V		G	O	D	J		
M	O	A		U	K	I			A	K	U	W	E	R
G	I	D		Z	I	L	M			R	A	M	I	
G		G		Z	E	B	U			W	S	A	G	
C	O	B	O	K		T	A	M		L	A	O	C	
	A		E		K	L	I	O		E	L	K	A	
E	R	U	N	D	A		E	H	E	Y		A	K	

**Ответы на сканворд в №19**

● Отпечатано в ООО «Торгово-производственная компания «Печатный Двор», адрес: 173025, г. Великий Новгород, ул. Нехинская, д. 61, производственный корпус 3. Заказ №1016065

Газета и её сотрудники - лауреаты и дипломанты конкурсов «Экология России», «Прогресс во имя жизни», «Патриот России» - 2009, 2010, «Чистый город», «Последняя миля», «Стоп, коррупция!», «Господин Великий Новгород», «Мой город»-2006, 2007, 2008, «Моя малая Родина», «Закон. Порядок. Безопасность», «СЕЗАМ»- 2003, 2007, 2010, 2011, 2012, 2013, 2015 премии НРО Союза журналистов России - 2004, 2005, 2006, 2007, 2008, 2010, 2011, 2015, 2017, 2018 «Предпринимательство в России: история, проблемы, успехи» «Третья власть в зеркале четвёртой», премии Союза журналистов России «За профессиональное мастерство»